

检查78家,19家要整改

莱山区液化气罐接受“体检”,其他各区也将在近期开展检查

□通讯员 邹方蕾 冯树新 吴世昌

□记者 苑菲菲 报道
qlwbyff@vip.163.com

本报11月26日讯 为汲取山西寿阳“11·23”火锅店爆炸事故教训,25日开始,莱山区对全区液化气经营使用场所开展拉网式大检查,共检查液化气经营使用单位78家,查处隐患47处,下达整改指令书19份。

记者从莱山区了解到,24日下午,莱山区委和区政府专门针对山西寿阳火锅店爆炸事故召开会议,会议要求有关部门在莱山区立即开展液化气专项检查活动,彻底消除事故隐患。

25日上午,由莱山区安委会办公室牵头,组织召开了安监、公安、消防、城管、质监、商务以及各街区负责人参加的联席会议。会议决定成立分别由安监、消防、城管三部门牵头,质监、商务以及各

街区参与的联合检查组。对整个莱山区开展无缝隙拉网式大检查。

其中,消防部门负责黄海街道办事处和解甲庄街道办事处,城管部门负责滨海街道办事处和初家街道办事处,安监部门负责莱山经济开发区、莱山街道办事处和院格庄街道办事处。

辖区的小酒店、小旅馆、小火锅店等容易使用液化气罐的“九小场所”以及液化气经营、使用单

位都要接受检查。截至目前,联合检查组共检查液化气经营使用单位78家,查处隐患47处,下达整改指令书19份。

就目前检查情况来看,隐患问题主要集中在液化气罐使用不规范,与操作门应该隔离未隔离,没按要求建储气间;发现市场有国家明令淘汰不合格的过期钢瓶;厨房烟道未及时清洗,存在大量油垢,极易发生火灾;灭火器器材不足或有关人员培训不到位等。

对使用过期钢瓶、液化气罐软管过期未更换等问题,检查组当场叫停使用,立刻撤销这类不合格液化气罐,同时会对经营场所下达限期责令整改通知书,对拒不整改或不能按期整改的,将给予行政处罚、停业整顿、关闭等处罚,彻底将隐患消除在萌芽之中。目前,专项检查活动仍在进行中。

记者从市公安消防支队了解到,其他各区也将在近期开展针对液化气罐的检查。

延伸调查

居民>> 换气时工作人员会检查,感觉挺放心

□本报记者 曲彦霖

芝罘区西山路1号的潘女士在这住了20多年,一直使用罐装液化气。

“这个罐子用了能有10年了。”摸着橱柜下锈迹斑斑的液化气罐,潘女士说之前已经淘汰了两三个罐,都是曾经开店撤下来放在家里用的,由于罐子经常搬进搬出,磨损严重,“不好看就卖废品了。”潘女士算了算,那几个也用了约15个年头。

“这个罐就不换了。”潘女士即将搬新家,不用液化气罐了,加上家里的罐基本不用搬动,磨损得也不算厉害,就凑合用着。

“我用得不多,一年也就不到三罐气。”潘女士说家里10公斤的罐,每次灌满得花105块钱,就省着用,用气的时候打电话让人来取罐,一般上午联系,当天就能拿回来了。

住在西山路附近平房的姜女士家里用的也是液化气罐,她准备把原来5公斤的罐换个大的,姜女士说灌气也挺

方便。

在西山路小平房的墙上,写着灌液化气的电话,周围有几个小商店,在一个商店外面挂着的小黑板上写着“灌液化气”的字样,打听一下,附近不少居民都在商店灌气。液化气用完了,就把自家的罐拿到商店,等汇通燃气的工作人员收走,再一起送回来。

“以前有个人拿罐来加气,但被检查出来罐不能用了,人家就给没收了。”一位商店老板说都是加的姜子山的气,工作人员加气时会帮忙检查罐。

“家里用了十来年的罐了。”同样也在用液化气罐的还有东南街42号的王女士。她家用的是14.5公斤的罐,不到两个月就用完一罐。

“我们家用的汇通的气,打电话找人来换就行了,有个小本。”王女士说每次换气,换回来的罐都不一样,但工作人员都会在小本上记下罐的编号等信息,还要签名,“不合格的肯定都换掉了,这样感觉挺放心的。”



西山路潘女士家的液化气罐用了约10年,罐体已锈迹斑斑。记者 曲彦霖 摄



西山路附近小商店外面的黑板上写着“灌液化气”的字样。记者 曲彦霖 摄

火锅店>> 觉得用电安全,不少火锅店愿用电磁炉

□本报记者 曲彦霖

山西省寿阳喜洋洋火锅店因液化气泄漏发生爆炸燃烧事故后,“使用液化气罐的火锅店还敢不敢进?烟台火锅店的液化气罐到底安全不?”也成了许多烟台市民心头的疑问。26日,记者走访了市区4家火锅店,3家火锅店使用电磁炉。

26日下午4点半左右,记者来到川美苑火锅环山路店,有两桌客人正在吃火锅,大厅里堆放着一些液化气罐,店里的几十张桌子下也都各放着

一个5公斤装的液化气罐。

“店里有约40个液化气罐。”工作人员吴女士说,罐是汇通燃气公司的,他们只是交了押金使用。店开了七、八年,每隔一两天都要灌次气,起初为了区分,他们在每个罐上标了个“环”字,过了段时间,换回来的罐上都不见了当初的标记,于是又从1到40给每个罐编了号,但现在做过标记的罐一个也没有了。

吴女士说,后来才知道不合格的罐都被换掉了,“之后我们觉得哪个罐有问题,也会系个绳标记下,让工作人员检

查检查。”

“管子每四、五个月也得换一批。”吴女士说现在用的管子是6月份换的,顾客吃火锅时开关阀门也都是由手把手教出来的工作人员负责,“一点儿也不敢懈怠。”

用液化气罐挺操心,为啥不用电磁炉呢?吴女士说电工来给看过,店里无法承担大功率的电器,除非改线路。“而且用电磁炉最怕停电。”吴女士说店里曾有一次停电,工作人员跑去买来蜡烛,才没有影响到顾客,但如果用电磁炉,一旦停电就没有办法了。

“用电方便。”上乔西路翠峰苑火锅的史经理觉得用电磁炉更方便,店里的54台电磁炉他每天都要检查一遍线路,每周都要拆开电磁炉查看一遍,防止有水渗进去。

初记羊蝎子火锅上乔西路店也都是用电磁炉,该店的孙经理说,这是他们从老店摸索来的经验,店里专门雇电工负责检修,再加上相关部门的检查,能保证安全。

“干净。”裕海祥火锅的李经理认为使用电磁炉,能干净些,“电磁炉用起来也方便,坏了就修。”

挺得住“火烧水浸”才是“硬气罐”

□记者 于涛 孙淑玉 报道

本报11月26日讯 液化气罐的安全如何保证?怎么检测?记者从山东省特检院烟台分院气瓶检验室了解到,液化气罐检测有方法,但是主动送检的市民很少,一般都是燃气公司找气瓶检验室检测。

据了解,液化气罐在正常使用的时候,时刻都在承受着来自内部气体的压力,如果在潮湿地带,比如路边摊、小饭店,潮湿产生的锈蚀会使液化气罐的钢表皮变薄、变形,高温和碰撞也会减少液化气罐的寿命。

对此,记者从山东省特检院烟台分院气瓶检验室了解到,液化气罐有一套“体检”方法,液化气罐的使用年限为15年,采用“4443”的检测办法,前三个周期隔4年检查一次,最后一个周期3年检查一次。在液化气罐达到使用年限后,气瓶检验室会把残余的废气焚烧掉,将液化气罐切割压扁,送往废品回收站。

据了解,市民对液化气罐的体检并不是很重视,气瓶检验室一年顶多能接到一两例主动送检的人。一般都是燃气公司统一将液化气罐收上来,再请他们到公司做检测。

液化气罐接受“体检”,只有挺得住火烧水浸才是“硬气罐”。首先要进行外观检验,看表面有没有损伤变形,之后用抽残和焚烧的方法去除废气。其次是内部体检,往罐内注水进行水压试验。再次进行气密性实验测试是否漏气,在充入气体之后,将液化气罐放到水里,如果有漏气部位,就会有气泡不断冒出。在平时,市民可以用肥皂水擦拭在液化气罐的阀门接口、胶管和灶具开关上,通过有没有冒气泡的现象判断是否漏气。

体检完后,气瓶检验室就会出具检验报告,写有检验日期和下次检验的日期。

据气瓶检验室的工作人员介绍,液化气罐的体检费用是15公斤民用的34元/次,超过15公斤的,每多10公斤就要多加12%的费用。

相关链接

多地曾现液化气罐爆炸

由于液化气罐在火锅行业被大量使用,相关的安全管理不系统,操作存放不规范,导致各种安全隐患普遍存在。北京、河南、黑龙江、宁夏、陕西等多地都曾发生过类似爆炸事件,并造成重大伤亡。其中,2011年11月14日西安一家肉夹馍店因液化气泄漏爆炸,导致11人死亡,31人受伤。

汇通燃气今天入户检查

□记者 孙淑玉 报道
qlwbsy@vip.163.com

本报11月26日讯 为保障市民用气安全,27日汇通燃气将选取部分直供气用户抽

检,发现问题及时给与反馈并要求整改。

26日,记者从汇通燃气获悉,针对直供民用液化气用户,工作人员会利用每次上门换灌的机会进行安装调试,通

过检查胶管使用情况、钢瓶链接以及试漏等环节来保障安全。而针对餐馆、饭店等商用用户,汇通燃气每月都会组织定期检查,并将发现问题一一登记在案,及时督促用热企业整

改。

针对山西寿阳“11·23”火锅店爆炸事故,汇通燃气将在27日选取部分直供气用户进行抽检,发现问题及时反馈并要求企业进行及时整改。